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SAŽETAK 

 

Porez na dodanu vrijednost (PDV) ili porez na promet reguliran je zakonom. Hrvatski 

zakon o PDV-u stupio je na snagu 1. siječnja 1998. godine. PDV se koristi za nabavu i uvoz 

dobara, ali i za korištenje usluga i pružanje dobara i usluga. Knjigovodstvena evidencija PDV-

a uređena je Zakonom o PDV-u i Zakonom o računovodstvu prema kojima su porezni obveznici 

obvezni oporezivati određene transakcije. Transakcije se oporezuju općom poreznom stopom 

od 25% ili sniženom stopom od 5% ili 13%, ovisno o tome što se oporezuje. Obračun PDV-a 

se vrši tako da se proknjiže primljeni i izdani računi. Primljeni računi se knjiže na konto imovine 

ili troška na dugovnoj strani, konto pretporeza na dugovnoj strani, konto dobavljača na 

potražnoj strani, dok izdani računi se knjiže na konto prihoda na potražnoj strani, konto obveze 

za PDV na potražnoj strani, te konto kupca na dugovnoj strani. Kada se proknjiži svi ulazni i 

izlazni računi, potrebno je sučeliti pretporez i obvezu za PDV. Za svako razdoblje oporezivanja, 

porezni obveznik je dužan popuniti i podnijeti obrazac PDV. Osim knjiženja poslovnih 

događaja, ispunjava se obrazac PDV, U-RA i I-RA. 

 

 

Ključne riječi: porez na dodanu vrijednost, obračun, saldiranje 

 

ABSTRACT 

 

Value added tax (VAT) or sales tax is regulated by law. The Croatian VAT law entered 

into force on January 1, 1998. VAT is used for the purchase and import of goods, but also for 

the use of services and the provision of goods and services. VAT accounting records are 

regulated by the VAT Act and the Accounting Act, according to which taxpayers are obliged 

to tax certain transactions. Transactions are taxed at the general tax rate of 25% or at a reduced 

rate of 5% or 13%, depending on what is taxed. The calculation of VAT is done by posting 

received and issued invoices. Received invoices are posted to the asset or expense account on 

the debit side, the input tax account on the debit side, the supplier's account on the demand side, 

while the issued invoices are posted to the income account on the demand side, the VAT liability 

account on the demand side, and the customer's account on the debit side. When all incoming 



and outgoing invoices are posted, it is necessary to compare input tax and VAT liability. In 

addition to posting business events, the VAT, U-RA and I-RA forms are filled out. 

 

 

Keywords: value added tax, calculation, balancing  
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1. UVOD 

 

Tema završnog rada je Računovodstveno praćenje i obračun poreza na dodanu vrijednost 

na primjeru Pekarne Antun j.d.o.o.. Porez na dodanu vrijednost predstavlja porez na potrošnju, 

a Republika Hrvatska (RH) je preuzela sustav oporezivanja uvođenjem poreza na dodanu 

vrijednost s provedbom od 01. siječnja 1998. godine. Porez na dodanu vrijednost se prvi put 

pojavio u Francuskoj 1958. godine, a poslije toga se proširio na EU i druge države. 

 

Predmet ovog završnog rada je pomoću odgovarajućih računovodstvenih metoda analizirati 

računovodstveno praćenje i obračun poreza na dodanu vrijednost na primjeru Pekarne Antun 

j.d.o.o. za razdoblje siječanj 2022. godine. Obračun poreza na dodanu vrijednost je veoma 

složen i zahtjevan postupak u kojemu je potrebno poznavanje i uvažavanje mnogih zakona. 

Poželjno je konstantno praćenje tih zakona radi upotrebe najnovijih odredaba jer se zakoni često 

mijenjaju u Republici Hrvatskoj. 

 

Osim Uvoda i Zaključka, ovaj rad je podijeljen u četiri poglavlja. U prvom dijelu definiraju 

se i objašnjavaju osnovni pojmovi poreza na dodanu vrijednost radi lakšeg upoznavanja s 

temom. Objašnjeno je i što je to porez na dodanu vrijednost, te osnovni pojmovi koji su 

povezani s porezom na dodanu vrijednost, kao što su porezni obveznik, porezna osnovica i 

porezne stope. Sve promjene koje su uslijedile u zakonima, potrebno ih je primjenjivati kod 

sastavljanja prijave poreza na dodanu vrijednost.  

 

U nastavku rada se usredotočuje na računovodstveno praćenje potraživanja za porez na 

dodanu vrijednost. Definira se što su to potraživanja za poreza na dodanu vrijednost, te kako se 

evidentiraju po ulaznim računima. Objašnjava kako se evidentira ako je pretporez veći u odnosu 

na porezne obveze., te je istaknuta shema knjiženja. Stoga, sljedeća cjelina odnosi se na 

računovodstveno praćenje obveze za porez na dodanu vrijednost. Definira što su to obveze za 

porez na dodanu vrijednost, te objašnjavaju kako se evidentiraju po izdanim računima. Osim 

toga, objašnjava kako se evidentira ako su porezne obveze veće u odnosu na pretporez.  

 

U posljednjem dijelu rada su obuhvaćeni sva poglavlja kako bi se moglo proknjižiti 

primljeni i izdani računi, te sastaviti prijavu za obrazac poreza na dodanu vrijednost na primjeru 

Pekarne Antun j.d.o.o. za razdoblje siječanj 2022. godine. 
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2. RAČUNOVODSTVENI ASPEKTI U OBRAČUNU POREZA NA 

DODANU VRIJEDNOST 

 

U Republici Hrvatskoj porez na dodanu vrijednost (u nastavku: PDV) vezan je uz propise 

kojim se obračunava i plaća, a odnosi se na odredbe: Zakona o porezu na dodanu vrijednost 

(NN 73/13, 99/13, 148/13, 153/13, 143/14, 115/16, 106/18, 121/19, 138/20, 39/22 – stupa na 

snagu 01.04.2022. godine) i Pravilnika o porezu na dodanu vrijednost (NN 79/13, 85/13, 

160/13, 35/14, 157/14, 130/15, 01/17, 41/17, 128/17, 1/19, 1/20, 01/21, 73/21, 41/22 – stupa na 

snagu 03.01.2020. godine).  

 

Područje primjene PDV-a  obuhvaća: tuzemstvo, područje Europske Unije i treće područje, 

te treće zemlje. Tuzemstvo jest područje Republike Hrvatske. Područje Europske Unije 

obuhvaća područje 28 država članica, te se još naziva i područjem država članica koje je 

definirano Ugovorom o osnivanju Europske Unije. Treća područja su posebni dijelovi država 

članica, ali se ne smatraju dijelom Europske Unije što se tiče potreba PDV-a. Treće zemlje 

označavaju svaku državu ili područje na koje se Ugovor o osnivanju ne odnosi, odnosno koje 

nije područje Europske Unije.  

 

U smislu Zakona o PDV-u (2022: čl. 6. st. 1.) porezni obveznik je svaka osoba (fizička ili 

pravna) koja samostalno obavlja bilo koju djelatnost bez obzira na svrhu i rezultat te djelatnosti. 

Stoga se gospodarskom djelatnošću smatra svaka djelatnost proizvođača, trgovca ili osobe koje 

obavljaju usluge što obuhvaća poljoprivredne, rudarske djelatnosti i djelatnosti slobodnih 

zanimanja.  

 

2.1. Pojmovno određenje poreza na dodanu vrijednost  

 

Porez na dodanu vrijednost koji je poznat po skraćenici PDV, predstavlja suvremeni oblik 

oporezivanja potrošnje. Punopravna članica Europske unije (EU) 1. srpnja 2013. godine je 

postala Republika Hrvatska, što znači da je svoje propise vezane uz porez na dodanu vrijednost 

uskladila je s pravnom regulativom Europske unije na području PDV-a. Porez na dodanu 

vrijednost je svefazni porez na promet zbog svog ključnog obilježja koji nalaže da se 

oporezivanje provodi u svakoj fazi poreza na promet jer se u svakoj prometnoj fazi zaračunava 
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na način da se oporezuje samo dodana vrijednost pri čemu nije važno je li se dobro ili usluga 

prodala poduzetniku ili krajnjem potrošaču.  

 

Dodana vrijednost predstavlja razliku između prodajne vrijednosti proizvedenih outputa 

(dobara i usluga) i nabavne vrijednosti inputa (ne odnosi se na input rada) kojima su ta dobra i 

usluge proizvedeni, te stavljeni do prodaje. Primjerice, ako trgovačko društvo kupi sirovine i 

materijal u vrijednosti 500,00 kuna, te iz toga proizvede i proda dobra za 1.000,00 kuna, tada 

je navedenom dobru pridodalo vrijednost u iznosu od 500,00 kuna. Postoji mnogo posrednika 

od kojih svaki dodaje dio vrijednosti u proizvodnom sustavu. 

 

Za ulazak u sustav PDV-a postoji osnovni uvjet, a to je prelazak zakonskog praga od 

300.000,00 kn u tekućoj ili prethodnoj godini. Poduzetnik može ući u sustav PDV-a po sili 

zakona ili dobrovoljno. Ako fizička ili pravna osoba prelazi prag ulaska u sustav PDV-a, tada 

se mora prijaviti u registar obveznika PDV-a po sili zakona putem Zahtjeva za registriranje za 

potrebe PDV-a (obrazac P-PDV). Ako osoba ne prelazi prag ulaska u sustav PDV-a, ali ipak 

želi ući u sustav PDV-a, tada mora obavijestiti Poreznu upravu u razdoblju 01. – 15. siječnja 

tekuće godine na obrascu P-PDV. 

 

Zbog lakšeg kretanja dobara i usluga unutar EU-a, poreznim obveznicima je dodijeljen PDV 

identifikacijski broj (PDV ID broj) kojim se prate transakcije unutar EU-a. U RH PDV ID broj 

se sastoji od osobnog identifikacijskog broja (OIB) i predznaka HR.  

 

2.2. Predmet i mjesto oporezivanja 

 

U svome radu Dojčić et al. (2019: 11) su pojasnili predmet oporezivanja PDV-om koji je 

definiran  čl. 4. Zakona o PDV-u, te čl. 2. i 3. Pravilnika o PDV-u. Prema odredbama čl. 4. 

Zakona o PDV-u, predmet oporezivanja jesu:  

1. isporuka dobara u tuzemstvu uz naknadu koju obavi porezni obveznik koji djeluje kao takav, 

2. stjecanje dobara unutar Europske Unije koje u tuzemstvu obavi uz naknadu, 

3. obavljanje usluga u tuzemstvu uz naknadu koje obavi porezni obveznik koji djeluje kao 

takav, 

4. uvoz dobara. 
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Vrijednost robe bez PDV-a iz drugih zemalja članica, koji mora biti plaćena ili je plaćena u 

zemlji gdje je započeo prijevoz dobara predstavlja prag stjecanja. Kod poreznih obveznika koji 

nisu upisani u registar obveznika PDV-a, odnosno koji obavljaju isporuke dobara i usluga bez 

prava na odbitak PDV-a ili prave osobe koje nisu porezni obveznici utvrđuje se prag stjecanja. 

Prema tome, ako posebni stjecatelji ne prođu prag stjecanja od 77.000,00 kuna, mjesto 

oporezivanja je u državi članici iz koje se dobra prevoze. Ukoliko je posebni stjecatelj prešao 

prag stjecanja od 77.000,00 kuna, mjesto oporezivanja je u tuzemstvu, te nužna je prijava u 

Poreznoj upravi. Osim toga, potrebno je napraviti zahtjev za izdavanje PDV identifikacijskog 

broja, te voditi poreznu evidenciju i podnijeti porezne prijave. Izuzetak je kod stjecanja novih 

prijevoznih sredstava. Tada se ne primjenjuje prag stjecanja neovisno o tome tko je stjecatelj, 

je li riječ o poreznom obvezniku ili bilo koja druga osoba (pravna ili fizička). 

 

Bakran et. al. (2019: 131) su naveli da mjesto isporuke dobara je relevantno za određivanje 

je li neka isporuka oporeziva u Hrvatskoj ili nije, te se pritom razlikuje: isporuke dobara bez 

prijevoza, isporuka dobara s prijevozom, isporuke dobara na brodovima, u zrakoplovima ili 

vlakovima, isporuke dobara putem sustava za prirodni plin, električnu energiju, grijanje ili 

hlađenje. U slučaju da se dobra isporučuju bez prijevoza, tada je mjesto gdje se dobra nalazila 

u trenutku isporuke. Primjerice, Hrvatski poduzetnik kupi bicikl u trgovinu u Osijeku, a to znači 

da je mjesto isporuke u Hrvatskoj. Kod isporuke dobara s prijevozom, smatra se mjesto gdje se 

dobra nalaze na početku prijevoza do kupca, odnosno mjesto oporezivanja je u Hrvatskoj, ako 

se dobro nalazi u Hrvatskoj. Primjerice, Zagrebački poduzetnik prevozi prodani bicikl u Osijek, 

pa je mjesto isporuke Zagreb. U slučaju, ako je treća država ili treće područje mjesto otpreme 

dobra, mjesto gdje uvoznik isporučuje dobra smatra se država članica.  

 

Kod pružanja usluga poreznim obveznicama (Business-to-business – B2B), mjesto 

oporezivanja je sjedište poreznog obveznika koji prima uslugu, a kod pružanja usluga koji nisu 

porezni obveznici (Business-to-consumer – B2C), mjesto oporezivanja je sjedište poreznog 

obveznika koji pruža uslugu. Što se tiče usluga u svezi nekretnina, mjesto oporezivanja je 

mjesto gdje se nalaze nekretnine. Primjerice, Njemački poduzetnik iznajmljuje hrvatskom 

poduzetniku nekretninu koja se nalazi u Hrvatskoj. Prema primjeru može se zaključiti da je 

mjesto oporezivanja ove usluge je u Hrvatskoj, jer prema odredbama hrvatskog zakona mjesto 

oporezivanja jest tamo gdje se nekretnina nalazi. Sljedeći primjer glasi: Njemački poduzetnik 

iznajmljuje hrvatskom poduzetniku nekretninu koja se nalazi u Njemačkoj. U ovome primjeru, 
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mjesto oporezivanja je u Njemačkoj i bit će zaračunan njemački PDV jer se primjenjuju odredbe 

njemačkog zakona koje je slično odredbama hrvatskog zakona. 

 

2.3. Porezna osnovica i stope PDV-a 

 

Amidžić Peročević et. al.  (2008: 209) tvrdi da porezna osnovica je naknada za isporučeno 

dobro ili obavljenu uslugu. Naknada je jedno od općih mjesta u oporezivanju PDV-om. 

Načelno, ako nema naknade nema ni PDV-a, uz iznimku kod posebnih slučajeva isporuka koje 

se smatraju vlastitom potrošnjom. Ako, ipak, postoji naknada za koju nema isporuke, tada nema 

ni PDV-a, jer se, u pravilu, radi o naknadi štete. Kod utvrđivanja porezne osnovice, uključujući 

iznose poreza, carina, pristojbe i slična davanja, uzimaju se u obzir svi iznosi koje je dobavljač 

zaračunao kupcu prilikom isporuke, odnosno troškovi prijevoza, montaže, transporta, 

osiguranja, naknada za ugradnju dodatne opreme i slično. 

 

Na području RH primjenjuje se tri porezne stope kod oporezivanja PDV-om isporuka 

dobara i usluga, a to su standardna stopa od 25% i dvije snižene stope od 5% i 13%. Primjena 

propisanih poreznih stopa definirana je odredbama čl. 37 i 38 Zakona o PDV-u, te čl. Pravilnika 

o PDV-u. U svome radu Dojčić et al. (2019: 441) objasnili su da se PDV obračunava po stopi 

koja je na snazi u trenutku nastanka oporezivog događaja, to jest kada su dobra isporučena 

odnosno usluge obavljene. 

 

Preračunata porezna stopa se primjenjuje kada u ukupnom iznosu računa sadržan je i PDV, 

pa je potrebno izračunati iznos PDV-a jer se iskazuje odvojeno od imovine ili troška.  

 

Formula 1. Izračun preračunate porezne stope 

 

Izvor: prilagođeno prema Dojčić et. al. (2019: 453) 

 

Za standardnu stopu 25% preračunata porezna stopa iznosi 20%. Slijedi izračun: 

 

 

Preračunata porezna stopa = %

100 + %

25

100 + 25
= 20%
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Za sniženu stopu 5% preračunata porezna stopa iznosi 4,7615%, a preračunata porezna 

stopa za sniženu stopu 13% iznosi 11,5044%. 

 

2.4. Knjigovodstveno evidentiranje PDV-a 

 

Porezni obveznici (poduzetnici) dužni su voditi poslovne knjige i evidencije, te mora 

osigurati sve potrebne podatke za točno, pravilno i pravodobno plaćanje PDV-a. Bakran et. al. 

(2019: 319) navode da odredbe o knjigovodstvenim evidencijama sadržane su u čl. 83. Zakona 

o PDV-u te čl. 162. do 165. Pravilnika o PDV-u čl. 163. st. 3. Pravilnika o PDV-u propisano je 

da radi osiguravanja podataka o izdanim i primljenim računima i PDV-u sadržanom u tim 

računima, porezni obveznik mora voditi posebne evidencije – Knjigu izdanih (izlaznih) računa 

(Obrazac I-RA) i Knjigu primljenih (ulaznih) računa (Obrazac U-RA). Također, porezni 

obveznik vodi posebne evidencije kao što su: evidencije o stjecanjima dobara iz EU-a, 

evidencije o primljenim i obavljenim uslugama u EU, evidencije o primljenim i obavljenim 

uslugama u treće zemlje, te evidenciju o PDV-u plaćenom pri uvozu. Što se tiče oblika i sadržaja 

obrasca I-RA i U-RA, propisani su Pravilnikom, dok kod ostalih posebnih evidencija porezni 

obveznik osmišljava sam, vodeći brigu da jamči sve potrebne podatke o obračunanom PDV-u 

i pravo na odbitak PDV-a. 

 

Porezni obveznik propisane podatke osigurav u knjizi I-RA i knjizi U-RA, te posebnim 

evidencijama, ali obračunani PDV i potraživanje za pretporez, te uplate PDV-a i povrat 

pretporeza mora se evidentirati i u poslovnim knjigama, a to su dnevnik i glavna knjiga. Za 

evidentiranje poreza na dodanu vrijednost i pretporeza planirana su konta 240 – obveza za PDV 

i 140 – potraživanja za PDV (pretporez). Na izlaznim računima PDV se iskazuje kao obveza na 

kontima 240, dok na ulaznim računima pretporez se iskazuje kao potraživanje na kontima 140.  

 

U knjigu izdanih (izlaznih) računa porezni obveznik evidentira račune za isporuku dobara i 

usluga. Knjigu izlaznih računa (Obrazac I-RA) poduzetnik je dužan voditi pojedinačno redovne 

isporuke, primljene predujmove, računa isporuka koje se smatraju vlastitom potrošnjom. U 

knjigu primljenih (ulaznih) računa porezni obveznik evidentira račune primljeni od tuzemnih 

obveznika PDV-a, dok za ulazne račune primljene od inozemnih poreznih obveznika mora 

osiguravati posebnu evidenciju. U knjigu ulaznih računa (Obrazac U-RA) poduzetnik je dužan 
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voditi individualno primljene redovne isporuke, dane predujmove, primljene račune po osnovi 

kojih se obračunava vlastitu potrošnju. 

 

Prema Pravilniku o PDV-u (2013: čl.166. st. 1.) propisano je da knjige izdanih i primljenih 

računa zaključuju se za svaku kalendarsku godinu odnosno i pri prestanku poslovanja. Porezni 

obveznici moraju zadržati kopije računa izdanih od njega ili u ime i za račun njega koje je izdala 

treća osoba ili kupac, to jest koje je primatelj dobara ili usluga te sve račune primio. Također, 

u papirnatom ili elektroničkom obliku mogu se čuvati računi. Prema odredbama Općeg 

poreznog zakona (2020: čl. 66. st. 18.) evidencije i isprave o dnevnom gotovinskom prometu, 

poslovne knjige i knjigovodstvene isprave te druge evidencije čuvaju se deset godina od 

početka tijeka zastare, ako posebnim propisom nisu propisani dulji rokovi. Iznimno, 

dokumentacija koja se odnosi na oporezivanje nekretnina po Zakonu o PDV-u mora se čuvati 

10 godina od isteka godine na koju se odnosi. 

 

Važno je napomenuti da PDV zaračunat po izdanim računima nije prihod poreznog 

obveznika, ali tako PDV zaračunat po primljenim računima (pretporez) nije rashod poreznog 

obveznika. 

 

2.5. Obračun PDV-a 

 

„Razdoblje oporezivanja je od prvog do posljednjeg dana u mjesecu. Iznimno, za poreznog 

obveznika čija je vrijednost isporučenih dobara i usluga uključujući i PDV u prethodnoj 

kalendarskoj godini manja od 800.000,00 kn, razdoblja oporezivanja su od prvog do 

posljednjeg dana u tromjesečju“ (Dojčić et. al., 2019: 776). Porezni obveznici čije razdoblje od 

prvog do zadnjeg dana tromjesečja može se donijeti odluka o podnošenju mjesečnog zahtjeva, 

te o tome se mora obavijestiti Porezna uprava. Porezni obveznici koji obavljaju poslove unutar 

EU-a je primjenjivo samo za mjesečno porezno razdoblje. Za porezne obveznike bez sjedišta, 

trajno poslovna jedinica, prebivalište ili uobičajeno boravište u zemlji je porezno razdoblje od 

prvog do zadnjeg dana svakog mjeseca, odnosno svako mjesečno porezno razdoblje. 

 

U prijavi PDV-a potrebno je utvrditi obvezu PDV-a na obrascu PDV-a. Pod točkom I. 

nalaze se transakcije koje su oslobođene PDV-a i one koje ne podliježu oporezivanju, dok pod 

točkom II. iskazuju se oporezive transakcije, a pod točkom III. Obračunani pretporez. Od točke 
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IV. do VI. Utvrđuje se razlika za uplatu, to jest, zapravo za povrat ovisno o odnosu obveze 

PDV-a i utvrđenog prava na odbitak pretporeza. Pod točkom VII. se nalaze podaci godišnjeg 

razmjernog odbitka pretporeza, a pod točkom VIII. se  nalaze podaci relevantni za ispravak 

pretporeza, otuđenje/stjecanje gospodarske cjeline ili pogona, isporuka nekretnina.  

 

Na kraju oporezivanja promet pokazani na kontima 240 moraju biti izjednačeni s PDV-om 

pod točkom II. Obrasca PDV, te na kontima 140 moraju biti izjednačeni s PDV-om pod točkom 

III. Obrasca PDV. Ako je porezna obveza poreznog obveznika u poreznom razdoblju manja od 

prethodno plaćenog poreza u propisanoj prijavi PDV-a, porezni obveznik ima pravo zahtijevati 

povrat PDV-a, ali može odlučiti prenijeti unaprijed plaćeni PDV u sljedeće obračunsko 

razdoblje. 

 

Prijava PDV-a predaje se nadležnoj ispostavi Porezni upravi elektroničkim putem nadležnoj 

Poreznoj upravi do 20. u mjesecu koji slijedi po isteku poreznog razdoblja (mjeseca ili 

tromjesečja). Obrazac PDV-S je potrebno ispuniti i podnijeti svaki porezni obveznik koji stječe 

dobara ili prima usluge iz EU-a.  

 

Obrazac PDV-S dužan je popuniti svaki porezni obveznik upisan u registar poreznih 

obveznika PDV-a, zapravo koji je registriran u RH za potrebe PDV-a, te posjeduje svoj PDV 

identifikacijski broj. U obrazac PDV-S se ne upisuje se vrijednost proizvoda i usluga koji su 

oslobođeni PDV-a u zemlji. Prema mišljenju Središnjeg ureda Porezne uprave je pravna ili 

fizička osoba koja je upisana u sustav poreza na dodanu vrijednost, odnosno koja je registrirana 

za potrebe PDV-a u Republici Hrvatskoj popunjava i podnosi Zbirnu prijavu za isporuke dobara 

i obavljene usluge u druge države članice Europske unije pravnim i fizičkim osobama 

registriranima za potrebe PDV-a u drugim državama članicama Europske unije. 
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3. POJAM I RAČUNOVODSTVENO PRAĆENJE POTRAŽIVANJA ZA 

PDV 

 

Evidencija pretporeza ulaznih računa temelji se na stvarnim dokumentima kao što su 

vjerodostojne isprave, ulazni računi iz tuzemstva, ulazni računi od dobavljača iz Europske 

Unije, carinske deklaracije i sl., koje su ispostavili dobavljači dobara i usluga i na temelju toga 

se izražava obveza prema dobavljačima. Pretporez se iskazuje jedino ako je na ulaznom računu 

zaračunat PDV po stopi 25%, 13% i 5%. Ako je primljen račun dobavljača u tuzemstvu, 

potrebno je podmiriti u bruto iznosu, odnosno vrijednost primljene isporuke + iznos PDV-a ako 

je zaračunan. Ako je riječ o poreznom obvezniku, iznos PDV-a se iskazuje u skupini 140, te se 

isključuje iz nabavne cijene dobara ili usluga. 

 

„Pretporez je kategorija ulaznog poreza na dodanu vrijednost koji su u pravilu (ako su za to 

ispunjeni propisani uvjeti i ako su to obveznici PDV-a), ne uračunava u trošak nabave 

pribavljenog dobra odnosno korištene usluge, nego se iskazuje kao stavka kratkoročne obveze 

aktive u skupini računa o pretporezima“ (Skupina autora, 2021: 490). Pretporez je iznos PDV-

a pri uvozu koji su porezni obveznici platili ili trebaju platiti u Republici Hrvatskoj.  

 

Prema Zakonu o PDV-u (2022: čl. 55. st. 1.) propisano je pravo na odbitak PDV-a 

(pretporeza) nastaje u trenutku kada nastaje obveza obračuna PDV-a koji se može odbiti. 

Porezni obveznici mogu odbiti PDV svakoj nabavi dobara i usluga koja je oporeziva, te ga 

sučeliti s PDV-om koji se pojavljuje pri isporuci dobara i usluga (evidentira se u skupini 240).  

 

Shema knjiženja 1: pretporez po ulaznim računima 

 

Izvor: prilagođeno prema Dojčić et. al. (2021: 275 – 279) 

 

Istekom svakog razdoblja oporezivanja, bilo riječ o mjesečnom ili tromjesečnom, porezni 

obveznik treba utvrditi obvezu PDV-a i iskazati je u prijavi poreza, to jest  u obrascu PDV-a. U 

svom radu Skupina autora (2021: 390) objašnjavaju da na ovome računu iskazuje se saldo 

potraživanja za pretporez ako je u razdoblju oporezivanja porezni obveznik imao više 

1) Nabavna 

vrijednost 1) Iznos PDV-a

Ukupan iznos s 

PDV-om (1)

Konto dobavljačaKonto pretporezaKonto imovine ili troška
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pretporeza po ulaznim računima dobavljača u odnosu na obveze za isporučena dobra ili 

obavljene usluge u istom razdoblju.  

 

Formula 2: Izračun potraživanja za razliku većeg pretporeza od obveza u poreznom razdoblju 

 

Izvor: prilagođeno prema Skupina autora (2021: 391) 

 

Shema knjiženja 2: veći pretporez od porezne obveze (RRiF-ov računski plan za poduzetnike 

XXV. izdanje) 

 

Izvor: Prilagođeno prema Skupina autora (2021: 391) 

  

Potraživanja za razliku većeg pretporeza 

od obveza u razdoblju oporezivanja 

(konto 1407)

=
Porez po izlaznim 

računima (konto 240)
<

Pretporez po ulaznim 

računima (konto 140)

S°              x ∑ x               (1.) 1.)           ∑ x x                 S° 1.)                 x y                (2.)

2.)                 y    

1407 - Potraživanja za razliku 

većeg pretporeza od obveza u 

razdoblju oporezivanja

1000 - Žiroračun

2400 - Obveza za PDV1400 - Pretporez
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4. POJAM I RAČUNOVODSTVENO PRAĆENJE OBVEZE ZA PDV 

 

Obveza obračuna PDV-a nastaje prilikom prodaje dobara ili pružanja usluga. Ako račun 

nije izdan, porezna obveza postoji kada nastane oporezivi događaj, a isporuka dobara ili usluga 

je obavljena. Osnova za knjiženje obveze za PDV u skupini 240 su izlazni računi i obračuni, 

carinske deklaracije i sl., a iskazuje se samo na izlaznim računima zaračunan PDV po stopi od 

25%, 13% i 5%. Kod primljenih predujmova obveza obračuna PDV-a na primljeni iznos nastaju 

u trenutku zaprimanja predujma.  

 

Obveza obračuna PDV-a nastaje prilikom prodaje dobara ili pružanja usluga. Ako račun 

nije izdan, porezna obveza nastaje kada nastane oporezivi događaj i isporuka dobara ili usluga. 

Obveze za PDV knjiže se u skupini 240 na temelju izlaznih računa i obračuna, carinskih 

deklaracija i sl. PDV po stopama od 25%, 13% i 5% iskazuje se samo na izlaznim računima. 

 

Shema knjiženja 3: porezna obveza po izlaznim računima (RRiF-ov računski plan za 

poduzetnike XXV. izdanje) 

 

Izvor: prilagođeno prema Dojčić et. al. (2021: 385 – 392) 

 

Na kontu 24070 (naziv) iskazuje se saldo obveza za porez na dodanu vrijednost po odbitku 

pretporeza za razdoblje oporezivanja, te time se porezni obveznik obvezuje da posljednji mjesec 

(za mjesečne porezne obveznike), odnosno prethodna tri mjeseca (za tromjesečne porezne 

obveznike) uplaćuju utvrđenu obvezu PDV-a na račun državnog proračuna prije završetka ovog 

mjeseca za prethodni mjesec. Saldiraju se konta pretporeza koje se knjiže u skupini 140 s 

kontima obveza za PDV koje se iskazuju u skupini 240. 

 

Formula 3: Izračun obveze za razliku većeg poreza i pretporeza u poreznom razdoblju 

 

Izvor: prilagođeno prema Skupina autora (2021: 490) 

 

Iznos prihoda 

(1.) Iznos PDV-a (1.)

1.)Ukupan iznos 

s PDV-om

1200 - Kupci 7500 - Prihod od prodaje 2400 - Obveza za PDV

Obveza za razliku poreza i 

pretporeza u razdoblju 

oporezivanja (konto 2407)

=
Porez po izlaznim 

računima (konto 240)
>

Pretporez po ulaznim 

računima (konto 140)



12 

 

Shema knjiženja 4: veća porezne obveza od pretporeza (RRiF-ov računski plan za poduzetnike 

XXV. izdanje) 

 

Izvor: prilagođeno prema Skupina autora (2021: 490) 

 

 

  

S°              x ∑ x               (1.) 1.)           ∑ x x                 S° 2.)                 y x                (1.)

S°              x y                (2.)

1407 - Potraživanja za razliku 

većeg pretporeza od obveza u 

razdoblju oporezivanja

1000 - Žiroračun

2400 - Obveza za PDV1400 - Pretporez
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5. RAČUNOVODSTVENO PRAĆENJE I OBRAČUN PDV-A NA 

PRIMJERU PODUZEĆA PEKARNA ANTUN J.D.O.O. 

 

Prema izlaznim računima Pekarna Antun j.d.o.o. se susretala sa stopama 5% i 25%. U PDV 

obrascu obveze za PDV od 5% se evidentira u stupcu II. pod rednim brojem 1., odnosno 

isporuke dobara i usluga u RH po stopi od 5% u iznosu od 1.957,42 kuna. Obveze za PDV od 

25% se evidentira u stupcu II. pod rednim brojem 3., odnosno isporuke dobara i usluga u RH 

po stopi od 25% u iznosu od 4.038,40 kuna.  

 

Prema ulaznim računima Pekarna Antun j.d.o.o. se susretala sa stopama 13% i 25%. U PDV 

obrascu pretporez od 13% se evidentira u stupcu III. pod rednim brojem 2., odnosno pretporez 

od primljenih isporuka u tuzemstvu po stopi od 13% u iznosu od 200,78 kuna. Pretporez od 

25% se evidentira u stupcu III. pod rednim brojem 3., odnosno pretporez od primljenih isporuka 

u tuzemstvu po stopi od 25% u iznosu od 3.873,99 kuna.  

 

Kod knjiženja ulaznog računa za gorivo (prilog 2.), odnosi se na gorivo za osobni automobil 

u vlasništvu pekare, a koristi se za osobni prijevoz. Prema poreznim propisima priznaje se pravo 

na odbitak pretporeza od 50%. Račun se knjiži na konto 4075 (50% troška goriva za osobni 

prijevoz – 50% porezno priznate osnovice), na konto 140012 (pretporez 25% - porezno priznata 

osnovica), na konto 4076 (trošak goriva za osobni prijevoz s 50% PDV-a – porezno nepriznata 

osnovica i porezno nepriznati pretporez), te ukupan iznos računa na konto 2200. 

 

Ulazni račun za nabavu sirovina i materijala (prilog 3.) se knjiži na konto 3100 (zalihe 

sirovina i materijala) na dugovnoj strani, konto 14011 (pretporez 13% – ovisi o kojoj je stopi 

riječ) na dugovnoj strani, te na konto 2310 (obveze s temelja tekuće nabave u gotovini) na 

potražnoj strani.  

 

Kod operativnog leasinga vozilo leasinga se vraća Porsche leasing, te se može ugovoriti 

novi leasing. Pekarna Antun j.d.o.o. je zaprimila račun za ugovorene kamate mjesečne rate od 

Porsche Leasing d.o.o. koji se nalazi u prilogu 4. Ugovorene kamate se knjiže na konto 4731 

(kamate iz lizing poslova) na dugovnoj strani, te konto 2204 (dobavljači iz operativnog 

leasinga) na potražnoj strani. Prema odredbi Zakona o PDV-u, kamate ne podliježu plaćanju 

PDV-a.  
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Kod nabave robe (prilog 5.) na konto 6630 (Roba u prodavaonici) vodi se po maloprodajnoj 

cijeni, odnosno prodajna cijena s uračunatim PDV-om. Uz to, knjiži se na konto 66301 

(ambalaža), konto 140012 (Pretporez – 25%), konto 6640 (Uračunati PDV), te konto 6680 

(razlika u cijeni), te konto 2200 (dobavljači dobara).   

 

Pekarna Antun j.d.o.o. je zaprimila račun za zakup poslovnog prostora (prilog 11.). 

Zakupnina i najamnina je trošak poduzeća, te se to knjiži na konto 4140 na dugovnu stranu i 

konto 2201 (dobavljači usluga) na potražnu stranu. Kada je riječ u najmu, tada se PDV ne 

obračunava. 

 

Porezni obveznik je zaprimilo račun za zdravstvene usluge (prilog 16.). Kod knjiženja 

zdravstvenih usluga, PDV nije zaračunat, osim sanitarne knjižnice na kojoj se knjiži PDV. 

Knjiži se na konto 4696 (troškovi sistematskih kontrolnih liječničkih pregleda zaposlenika) na 

dugovnoj strani, konto 140012 (pretporez – 25%) na dugovnoj strani, te konto 2201 (dobavljači 

usluga) na potražnoj strani.  

 

Pekarna Antun j.d.o.o. je zaprimila ulazni račun za nabavu sitnog inventara (prilog 21.), te 

se stavlja na zalihu. Knjiži se na konto 3500 (sitni inventar na zalihi) na dugovnoj strani, konto 

140012 (pretporez – 25%) na dugovnoj strani, te konto 2310 (obveze s temelja tekuće nabave 

u gotovini) na potražnoj strani.  

 

Pekarna Antun j.d.o.o. je zaprimila račun za vodne usluge (prilog 25.). Naknada za zaštitu 

i korištenje voda oslobođena je PDV-a temeljem Zakona o PDV-u. Porezna osnovica odnosi se 

na osnovne cijene vodnih usluga koje su oporezive sa poreznom stopom od 13%. Vodne usluge 

se knjiže na trošak, odnosno konto 4172 (voda i odvodnja) na dugovnoj strani, konto 140011 

(pretporez – 13%) na dugovnoj strani, te konto 2310 na potražnoj strani. 

 

Ispostavljen je račun za isporuku dobara u tuzemstvu (prilog 27. i 28.). Knjiži se izlazni 

račun na konto 760010 (prihod od prodaje proizvoda – 5%), konto 760011 (prihod od prodaje 

proizvoda – 25%), konto 760012 (prihod od prodaje proizvoda – ambalaže), te konto 240012 

(obveza za PDV – 25%) i konto 240010 (obveza za PDV – 5%). Sva ta konta se knjiže na 

potražnu stranu, a protu stavka je konto 1024 (blagajna prodavaonice) koja se knjiži na dugovnu 

stranu. 
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Shema knjiženja 5: Saldiranje PDV-a u glavnoj knjizi (RRiF-ov računski plan za poduzetnike 

XXV. izdanje) 

 

1.) 119,99 1.) 30,00 3.873,99   (29.)

2.) 20,11

3.) 21,84

2.) 80,42 5.) 197,10

2.) 20,10 6.) 447,92

20.) 80,02 7.) 17,98

20.) 20,00 8.) 5,06

9.) 353,29

12.) 2,00

2.) 80,41 13.) 528,93

20.) 80,02 14.) 135,00

15.) 69,69

16.) 4,54

4731 - Kamate iz lizing poslova 17.) 64,74

4.) 386,75 18.) 135,00

19.) 477,62

20.) 20,01

21.) 439,96

149,99 (1.) 23.) 137,20

201,04 (2.) 24.) 179,29

189,94 (3.) 26.) 124,53

2.239,58 (6.)

156,31 (7.)

227,43 (8.) 386,75 (4.)

2.062,25 (9.)

2.510,00 (10.)

274,05 (12.)

2.846,53 (13.)

675,00 (14.) 8.) 23,26 200,78   (29.)

675,00 (18.) 9.) 34,03

2.414,11 (19.) 10.) 502,00

200,05 (20.) 12.) 30,38

2.200,00 (21.) 13.) 23,23

210,60 (22.) 19.) 2,99

686,00 (23.) 22.) 24,23

896,43 (24.) 25.) 22,85

274,20 (25.)

652,65 (26.)

140011 - Pretporez 13%

4071 - Trošak plina 140012 - Pretporez 25%

2204 - Dobavljači iz operativnog 

leasinga

4076 - 50% goriva za osobni 

prijevoz s 50% PDV-a 

4075 - 50% troškova diesela i 

benzina za pogon automobila 

2310 - Obveze s temelja nabave u 

gotovini
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5.) 1.284,00 3.) 168,00

15.) 480,00 6.) 1.791,66

17.) 438,00 7.) 138,33

26.) 534,00 8.) 199,11

9.) 1.674,93

10.) 2.008,00

5.) 60,00 12.) 241,67

15.) 24,00 13.) 2.294,37

17.) 30,00 14.) 540,00

26.) 18,00 18.) 540,00

19.) 1.805,05

22.) 186,37

23.) 420,80

24.) 717,14

256,80 (5.) 298,80 (5.)

96,00 (15.) 99,24 (15.)

87,60 (17.) 61,44 (17.)

106,80 (26.) 84,48 (26.)

985,50 (5.) 2.500,00 (11.)

378,45 (15.) 352,68 (16.)

353,70 (17)

11.) 2.500,00 19.) 128,00

23.) 128,00

26.) 167,40

2201 - Dobavljači usluga2200 - Dobavljači dobara

4140 - Zakupnine - najamnine 4002 - Poluproizvodi za ugradnju

6630 - Roba u prodavaonici 

66301 - Roba u prodavaonici - 

6640 - Uračunati PDV

6680 - Razlika u cijeni robe na 

skladištu

3100 - Zalihe sirovina i materijala
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Izvor: prilagođeno prema Pekarne Antun j.d.o.o.  

 

Za obračunsko razbolje 01/2022. prijava PDV-a i ostale popratne obrasce potrebno je 

poslati do 21. veljače 2022. godine. Sukladno prikazanim ulaznim i izlaznih računa, Pekarna 

Antun j.d.o.o. je obvezna Poreznoj upravi podnijeti sljedeću prijavu i popuniti navedene obrasce 

u nastavku, koji su popunjeni u prilozima kao što je prikazano u nastavku: 

a) Obrazac PDV (prilog 31.) 

b) Obrazac U-RA (prilog 29.) 

Također, mora voditi evidenciju o izdanim računima, odnosno obrazac I-RA koji se nalazi u 

prilogu 30. 

 

16.) 348,14 21.) 1.759,84

25.) 251,35 27.)  17.591,50

28.)  43.896,25

9.647,14   (27.) 5.829,20   (27.)

29.501,19   (28.) 10.324,40   (28.)

175,50    (27.) 29.)   4.038,40 1.457,30    (27.)

14,50   (28.) 2.581,10    (28.)

29.) 1.957,42 482,36    (27.) 30.)   1.921,05 1.921,05   (29.)

1.475,06   (28.)

1.921,05   (30.)

240010 - Obveza za PDV - 5%

2408 - Potraživanja za razliku 

veće obveze od pretporeza

1000 - Transakcijski račun

760010 - Prihod od prodaje 

proizvoda - 5%

760011 - Prihod od prodaje 

proizvoda - 25%

1024 - Blagajna prodavaonice

760012 - Prihod od prodaje 

proizvoda - ambalaža 240012 - Obveza za PDV - 25%

3500 - Sitni inventar na zalihi

4172 - Voda i odvodnja

4696 - Troškovi sistematskih 

kontrolnih liječničkih pregleda 

zaposlenika
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Nakon izvršenog obračuna PDV-a obračun PDV-a se knjiži na konta pretporeza i obveza 

PDV-a na način da se saldiraju u poslovnim knjigama. Ako je porezni obveznik utvrdio razliku 

PDV-a za uplatu, knjiži se na kontu 2408 – Obveza PDV-a po poreznoj prijavi potražno, dok 

pravo na povrat pretporeza se knjiži na konto 1408 – Potraživanja za PDV po poreznoj prijavi 

dugovno. Prema tome, Pekarna Antun j.d.o.o. ima obvezu za platiti po prijavi PDV-a, te će se 

ta obveza iskazati na kontu obveze u iznosu od 1.921,05 kuna. Pregled knjiženja obračuna 

PDV-a nalazi se u nastavku. 

 

Tablica 11. Knjiženje prijave poreza na dodanu vrijednost 

 

R.BR. 

 

KONTO 

 

OPIS KNJIŽENJA 

 

DUGUJE 

 

POTRAŽUJE 

1. 140012 PDV 01/2022  30,00 

 140012 PDV 01/2022  20,11 

 140011 PDV 01/2022  21,84 

 140012 PDV 01/2022  197,10 

 140012 PDV 01/2022  447,92 

 140011 PDV 01/2022  17,98 

 140012 PDV 01/2022  5,06 

 140011 PDV 01/2022  23,25 

 140012 PDV 01/2022  353,29 

 140011 PDV 01/2022  34,03 

 140012 PDV 01/2022  502,00 

 140012 PDV 01/2022  2,00 

 140011 PDV 01/2022  30,38 

 140012 PDV 01/2022  528,93 

 140011 PDV 01/2022  23,23 

 140012 PDV 01/2022  135,00 

 140012 PDV 01/2022  69,69 

 140012 PDV 01/2022  4,54 

 140012 PDV 01/2022  64,74 

 140012 PDV 01/2022  135,00 

 140012 PDV 01/2022  477,62 
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 140011 PDV 01/2022  2,99 

 140012 PDV 01/2022  20,01 

 140012 PDV 01/2022  439,96 

 140011 PDV 01/2022  24,23 

 140012 PDV 01/2022  137,20 

 140012 PDV 01/2022  179,29 

 140011 PDV 01/2022  22,85 

 140012 PDV 01/2022  124,53 

 240010 PDV 01/2022 482,36  

 240012 PDV 01/2022 1.457,30  

 240010 PDV 01/2022 1.475,06  

 240012 PDV 01/2022 2.581,10  

 2408 Potraživanja za razliku veće 

obveze od pretporeza u 

obračunskom razdoblju 1/2022. 

 1.921,05 

UKUPNO: 5.995,82 5.995,82 

Izvor: autor 
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6. ZAKLJUČAK 

 

Porez na dodanu vrijednost pojavljuje se u ulaznim i izlaznim računima. PDV se definira 

kao suvremeni oblik oporezivanja potrošnje. U Republici Hrvatskoj primjenjivahu se tri 

porezne stope, odnosno standardna stopa od 25%, te dvije snižene stope od 5% i 13%. PDV 

ima velik udio u ukupnim prihodima u državnom proračunu, pa se Zakoni često mijenjaju i 

prilagođavaju trenutnoj situaciji u Republici Hrvatskoj. Za bolje razumijevanje važno je 

utvrđivanje pojma poreznog obveznika, porezne osnovice i utvrđivanje poreznih stopa.  

 

Kada je riječ o izdanim računima, tada se PDV knjiži na kontu 240, odnosno obveze za 

PDV. Kada je riječ o primljenom računu, tada se PDV knjiži na kontu 140, to jest 

potraživanja za PDV. Prilikom utvrđivanja PDV-a, potrebno je utvrditi jesu li veća 

potraživanja za PDV ili obveze za PDV. Ako je veći pretporez u odnosu na poreznu obvezu, 

tada se saldiraju konta 140 i 240, a razlika se stavlja na konto 1407 (Potraživanja za razliku 

većeg pretporeza od obveza u razdoblju oporezivanja) na dugovnoj strani. U slučaju, da je 

pretporez manji u odnosu na poreznu obvezu, tada se saldiraju konta 140 i 240, a razlika se 

stavlja na konto 2407 (Obveza za razliku poreza i pretporeza u razdoblju oporezivanja) na 

potražnoj strani. Važno je naglasiti da porezni obveznik ima obvezu da utvrđenu obvezu 

poreza uplati na račun državnog proračuna za prethodi mjesec prije završetka tog mjeseca. 

 

Svaki porezni obveznik u Republici Hrvatskoj obvezan je podnositi prijavu PDV-a 

nadležnoj Poreznoj upravi, a ako ima stjecanje dobara iz EU ili isporuka dobara iz EU, 

potrebno je dostaviti posebnu prijavu za stjecanje dobara ili zbirnu prijavu za isporuku 

dobara. Prema obrascu PDV-a koji je sastavljen za siječanj 2022. godine, Pekarna Antun 

j.d.o.o. ima obvezu za platiti PDV jer su porezne obveze veće u odnosu na pretporez, 

Pekarna Antun j.d.o.o. nije obavljala transakcije izvan RH, što znači da nema obrazac PDV-

S i obrazac ZP. 
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